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Referat af ekstraordinært 
repræsentantskabsmøde  

mandag den 23. marts 2026 
 
 
 
1. Valg af dirigent 
 
Formanden bød velkommen til ekstraordinært repræsentantskabsmøde i Forhandlingsfællesskabet 
og takkede sekretariatet, forhandlingsdelegationen og bestyrelsen for samarbejdet og indsatsen under 
forhandlingerne. 
 
Formanden foreslog, at Helle Varming, DS, blev valgt som dirigent. Formanden konstaterede her-
efter, at der ikke var andre kandidater, hvorfor Helle Varming var valgt som dirigent.  
 
Dirigenten takkede for valget og konstaterede, at repræsentantskabsmødet i henhold til vedtægternes 
§ 7, stk. 3 og § 10, litra c var rettidigt indkaldt. 
 
Dirigenten henviste til at repræsentantskabet var indkaldt for at tage stilling til forligene, som for-
handlingsdelegationerne indgik med KL 25. februar 2026 og med RLTN 2. marts 2026, og som be-
styrelsen har indstillet til godkendelse i repræsentantskabet. 
 
Dirigenten henviste til, at medlemsorganisationerne og repræsentantskabet har fået de to forlig in-
klusive beskrivelser af hovedelementerne i forligene samt plancher udsendt. Repræsentantskabet har 
således fået en udførlig skriftlig orientering. 
 
Dirigenten konstaterede ved brug af markering i chatten af medlemsorganisationernes navne, at mø-
det, jf. vedtægternes § 9, stk. 2 var beslutningsdygtigt i relation til både dagsordenens punkt 2 og 3, 
idet 99,8 % af det samlede tilsluttede medlemstal i de organisationer, der er omfattet af forhandlings-
aftalen på KL-området, var til stede og 100 % på RLTN´s område. 
 
Følgende organisationer var ikke til stede: 

• Serviceforbundet 
• Søfartens ledere 

 
Dirigenten orienterede om at mødet blev optaget og at fortsat deltagelse i mødet betød accept af 
dette. 

 
Dirigenten konstaterede, at der ingen bemærkninger var til dagsordenen for mødet. 
 
 
2. Stillingtagen til protokollat af 25. februar 2026 indgået med KL 
3.  Stillingtagen til protokollat af 2. marts 2026 indgået med RLTN 
 
Formanden Orienterede om forhandlingsforløbet på de to forhandlingsområder, der var karakterise-
ret ved, at vi mødte ret forskellige arbejdsgiver perspektiver. Forhandlingerne blev lange b.la. fordi 
det tog tid at håndtere størrelsen på rammen og ikke mindst fordi dommen i den faglige voldgiftssag 
om deltidsansattes merarbejde blev afsagt midt i forhandlingerne. 
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Formanden lagde særligt vægt på følgende elementer i de indgåede aftaler: 
 

• At der er opnået en ramme på 9,2% plus en teknisk korrektion på 0,2%, i alt 9,4%. Det er 
højere end den statslige ramme på 8,7%, og skyldes udmøntningen af ultimoforhandlingen på 
statens område.  

• At de økonomiske konsekvenser af deltidsdommen blev en central del af forhandlingerne. 
Forhandlingsdelegationen brugte betydelige ressourcer på at minimere den økonomiske reg-
ning, som i udgangspunktet i arbejdsgivernes beregning lå på over 400 mio. kr. på det kom-
munale område og mindre på det regionale. Udgiften blev gennem forhandlingerne markant 
reduceret og håndteres på organisationsbordene.  

• At det er lykkedes at sætte et solidt aftryk på lokallønsaftalerne og pegede samtidig på, at der 
forestår et arbejde i perioden om nye garantiordninger. I fremtiden vil det på RLTNs område 
være sådan at OAOs og FK-Ks grupper udgør et fælles kar. 

 
• At det langt om længe er lykkedes at aftale en fritvalgordning. I den forbindelse er det vigtigt 

at understrege, at der ikke er sket forringelser i forhold til 6. ferieuge, der er lagt ind som et 
element i den nye Fritvalgordning. Seniordage er lige ledes uændret og også lagt som element 
i fritvalg. Det lykkedes i forhandlingerne at få en ekstra fritvalgsdag til de grupper, der ikke 
har omsorgsdage eller seniordage.  
 

• At der er opnået en forbedring i forhold til barns sydom, idet der nu er mulighed for frihed 
også på barnets hjemkaldelsesdag og barns 3. sygedag – dog ikke som en ret. 

 
Formanden pegede ligeledes på, at det er aftalt, at man på det regionale område udfaser tillægsom-
råde 0, og at alle omfattet af det hidtidige tillægsområde 0 omfattes af tillægsområde tillæg 1. 
 
Formanden bemærkede, at der har været lidt spænding i den sidste fase af organisationernes egne 
forhandlinger, men det ser ud til at det er løst eller løses, dog mangler LC at afslutte forhandlinger 
med Danske Regioner (RLTN). 
 
Formanden vurderede på den baggrund samlet, at der med forligene på de to arbejdsgiverområder 
er indgået nye aftaler, der rummer udvikling og ser fremad. 
 
Med disse bemærkninger og under henvisning til det udsendte materiale, indstillede formanden på 
bestyrelsens vegne forligene på KL-området og på RLTN-området til repræsentantskabets godken-
delse. 

Dirigenten gav herefter ordet til: 
 
Lydia Callesen, 3F der supplerede formandens orientering med, at man på 3F’s område endnu ikke 
var komme helt i mål med nye aftaler for specialarbejdere, men også her er forventningen, at aftalerne 
kommer endeligt på plads meget hurtigt. 
 
Elisabeth Gregersen, Danske Tandplejere, kvitterede for et godt stykke arbejde, der har ført til et 
resultat langt over, hvad man havde turdet håbe på og fremhævede særligt puljen til organisationsfor-
handlinger, der giver gode rammer for organisationernes egne forhandlinger. 
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Christian Gøttsch Hansen, DSR kvitterede for et godt aftaleresultat, der rækker ind i fremtiden og 
pegede på særligt barns hjemkaldelsesdag og barns 3. sygedag samt etableringen af Fritvalgordning 
som positive resultater. 
 
Dirigenten konstaterede herefter, at der ikke var yderligere bemærkninger. 
 
Da ingen ønskede indstilling om stillingtagen til forliget på KL’s område sat under afstemning, kon-
staterede Dirigenten, at forliget var enstemmigt godkendt. 
 
Da ingen ønskede stillingtaget til forliget på RLTN’s område sat under afstemning, konstaterede Di-
rigenten, at forliget var enstemmigt godkendt. 
 
Dirigenten konstaterede, at repræsentantskabet havde godkendt forligene på såvel det kommunale 
og regionale område, og at godkendelse i medfør af vedtægternes § 10 c er vejledende. 
 
Dirigenten konstaterede, at afstemningsproceduren i de enkelte organisationer nu kan gå i gang, og 
at resultatet skal være Forhandlingsfællesskabet i hænde senest 22. april 2026. Dette vil også blive 
meldt ud i en udsendelse til medlemsorganisationerne senere i dag.  
 
Dirigenten gennemgik her efter tidsplanen for afholdelse af organisationernes urafstemninger 

• Forhandlingsdelegationerne har besluttet, at frist for indsendelse af organisationernes stil-
lingtagen til FF er den 22. april kl. 15. Praktisk information udsendes til organisationerne 
efter mødet. 

• På et bestyrelsesmøde den 23. april 2026 kl. 10.00 vil bestyrelsen, jf. vedtægternes § 14 e, 
beslutte, om der foreligger et forlig på KL’s område og på RLTN’s område. 

• OBS: For at koordinere urafstemningerne bedst muligt opfordrer vi også til at: 
o Man afslutter urafstemningen så tæt på fristen d.22/4 som muligt 
o Man tidligst offentliggør sit eget afstemningsresultat den 20. april. 

 
4.  Eventuelt 
 
Formanden Ønskede organisationerne god vind med medlemsdebat og urafstemninger. 
 
 


